SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH ĐẮK LẮK

KỲ THI OLYMPIC 10-3 LẦN THỨ III

ĐỀ THI ĐỀ NGHỊ MÔN: VẬT LÝ LỚP 10
ĐỀ THI , ĐÁP ÁN

Câu 1:( 5điểm) Vật A được ném thẳng đứng lên trên từ độ cao 
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 so với mặt đất với vận tốc ban đầu . Sau đó 
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 vật B được ném thẳng đứng lên trên từ độ cao 
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 so với măt đất với vận tốc ban đầu 
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. Bỏ qua sức cản không khí, lấy 
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. Chọn gốc toạ độ ở mặt đất, chiều dương hướng thẳng đứng lên trên, gốc thời gian là lúc ném vật A.

a. Viết phương trình chuyển động của các vật A, B; tính thời gian chuyển động của các vật.

b. Thời điểm nào hai vật có cùng độ cao; xác định vận tốc các vật tại thời điểm đó.

c. Trong  thời gian chuyển động khoảng cách lớn nhất giữa hai vật là bao nhiêu và đạt được lúc nào.
Đáp án câu 1
	Câu
	Nội dung chấm
	Điểm

	a


	Viết phương trình chuyển động của các vật:

Chọn trục Ox hướng lên , gốc tại mặt đất, t = 0 khi ném vật A ta có; 
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Vật A chạm đất khi 
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Giải pt ta có: 
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Vật B chạm đất khi 
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Thời gian chuyển động của B là:  
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	Hai vật cùng độ cao khi: 
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Vận tốc của A khi đó: 
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Vận tốc của B khi đó: 
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	Khoảng cách lớn nhất giữa hai vật.

Khoảng cách giữa hai vật trong thời gian chuyển động:
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Câu 2: (5,0 điểm)
 Một toa xe có khối lượng M đang chuyển động trên đường ray nằm ngang với vận tốc v0 = 2m/s thì một vật nhỏ khối lượng m =
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 rơi nhẹ xuống mép trước của sàn xe. Sàn có chiều dài 
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 . Hệ số ma sát giữa vật và sàn là 
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. Vật có thể sau khi trượt nằm yên trên sàn hay không ? Nếu được thì nằm ở đâu? Lấy g = 10m/s2.

Đáp án câu 2
	Câu 2
	Đáp án
	Điểm
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*Chọn trục x’x theo hướng chuyển động của xe.    

 -Lực ma sát giữa vật và xe là: Fms = 
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-Vật trượt trên sàn, gia tốc a đối với đất là a = 
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  = 1m/s2    



-Xe chuyển động chậm dần đều, gia tốc  A là

A =  
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-Đối với đất, vật có vận tốc u = at, xe có vận tốc U = v0 + at



-Đến thời điểm t0, hai vận tốc bằng nhau, vật nằm yên trên sàn:

at0 = v0 + At0 
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-Lúc này đối với đất, vật đi được s = 
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-Xe đi được S = v0t0 + 
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-Đối với xe, vật đi được S-s = 1,82(m) < 5(m)





-Vậy vật nằm yên trên sàn và cách mép trước 1,82(m).
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Câu 3 (5đ): Hình trụ khối lượng m, bán kính R đặt trên một 
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mặt nghiêng cân bằng nhờ vật cản là hình hộp chữ nhật                                                                                 
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như hình vẽ. Biết OAB là tam giác đều. Cho mặt nghiêng                                                  B                                
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chuyển động sang trái với gia tốc a                                                                    A

a, Tính tỉ số hai lực nén của hình trụ lên B và A ( khi hình trụ vẫn còn cân bằng)

b, Tính a để hình trụ lăn qua khối hộp
Đáp án câu 3

	Câu 3
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    A

a, Chọn hệ quy chiếu gắn với hình trụ. Hình trụ cân 

bằng dưới tác dụng của  
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Xét mômen đối với B, A:

MB= - P. 
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MA= P
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	 b, Để hình trụ lăn qua khối hộp, ta phải có:
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Câu 4 ( 5đ) Một vật khối lượng m1 chuyển động với vận tốc V1 đến va chạm vào vật khác có khối lượng m2 đang đứng yên. Sau va chạm 2 vật dính vào nhau và cùng chuyển động với vận tốc 
[image: image47.wmf],
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a. Tính 
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 theo m1,  m2  và V1.

b. Chứng tỏ trong va chạm này (va chạm mềm) động năng không được bảo toàn.

c. Tính phần trăm động năng đã chuyển thành nhiệt trong 2 trường hợp sau đây và nêu nhận xét:
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Đáp án câu 4 

	a

	Tính vận tốc 
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Định luật bảo toàn động lượng:
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	Trong va chạm mềm động năng không được bảo toàn:

Động năng của hệ hai vật trước va chạm:

Wđ = 
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Động năng của hệ hai vật sau va chạm:
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Động năng của hệ đã giảm khi va chạm mềm tức động động năng không được bảo toàn 
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	Phần trăm động năng đã chuyển thành nhiệt:

Theo định luật bảo toàn năng lượng, phần động năng đã giảm đún bằng nội năng (nhiệt) tỏa ra:

Q = Wđ -​ W,đ 
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* Với 
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* Với 
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Nhận xét:

- Để có nhiệt tỏa ra lớn thì khối lượng vật đứng yên (m2) phải lớn so với m1. Đó là trường hợp búa đập xuống đe.

- Để có nhiệt lượng tỏa ra không đáng kể thì khối lượng vật đứng yên (m​2) phải nhỏ hơn m​​​1. Đó là trường hợp đóng đinh.
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Câu 5 (5 điểm): 


Một bình kín hình trụ đặt thẳng đứng có chiều dài 
[image: image64.wmf]l

 được chia thành hai ngăn nhờ một pittông cách nhiệt (bỏ qua bề dày của pittông). Hai ngăn chứa cùng một chất khí lí tưởng, ngăn trên chứa một 1mol khí, ngăn dưới chứa 5 mol khí. Khi chất khí ở hai ngăn có cùng nhiệt độ T1 thì pittông ở vị trí cân bằng và cách đầu trên của bình một đoạn 
[image: image65.wmf]1
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. Gọi P0 là áp suất của riêng pittông tác dụng lên chất khí ở ngăn dưới. Biết các thông số trạng thái P, V, T và n (mol) liên hệ với nhau bằng công thức: PV = nRT (với R là hằng số). Bỏ qua mọi ma sát.


a. Tính áp suất P1 và P2 của không khí trong hai ngăn theo P0.


b. Chất khí ở ngăn dưới được giữ ở nhiệt độ T​1. Hỏi phải thay đổi nhiệt độ chất khí ở ngăn trên đến giá trị bằng bao nhiêu (theo T1) để pittông cân bằng ở vị trí cách đều hai đầu của bình? 

Đáp án câu 5:
	a.  
	Do pittông ở trạng thái cân bằng, ta có: 
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Ta có: 
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	b.  
	Xét ngăn dưới :

Áp dụng đúng phương trình trạng thái   

Suy ra được áp suất P’2      
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Do pittông ở trạng thái cân bằng, ta có: 
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Xét ngăn trên: 
Áp dụng đúng phương trình trạng thái   

Suy ra được áp suất T’1

[image: image73.wmf]''''

'

1111111

11

'

1111

PVPVPV11T

;TT

TTPV3

=Þ==



	0,5

0,5
0,5

0,5

0,5



Câu 6 (5điểm) : Một mol khí lý tưởng đơn nguyên tử

 ở điều kiện bình thường chuyển từ trạng thái (1) sang 

trạng thái (2) theo hai quá trình: 1 ( 3 ( 2 và 1 ( 4 (2

 (như đồ thị bên). 

Tìm tỷ số của nhiệt lượng cần thiết truyền cho chất khí trong

 hai quá trình này.

Đáp án câu 6
	Câu 6


	Nhiệt lượng truyền cho khí trong mỗi quá trình:
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Q142 = (U142 + A’142




* Với U = nCV.T
n = 1 
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Trạng thái (1) 
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Trạng thái (2) 
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Suy ra: R ( T2 – T1) = 3 P0V​0 
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* A132 
= A13 + A32 


= 0 + 2P0 (2V0 – V0) = 2P0V0



  A142
= A14 + A42

= P0 (2V0 – V0) + 0 = P0V0 




Vậy 

[image: image81.wmf]0

0

0

0

0

0

132

2

13

2

2

9

V

P

V

P

V

P

Q

=

+

=




[image: image82.wmf]0

0

0

0

0

0

142

2

11

2

9

V

P

V

P

V

P

Q

=

+

=






[image: image83.wmf]11

13

142

132

=

Þ

Q

Q








	0,25

0,25
0,25

0,25
0,25

0,25

0,25
0,25
0,5
0,5
0,5
0,5

0,5
0,5


   O





          � QUOTE � ���


  O








P1





P2





� EMBED Equation.DSMT4 ���





 � EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





 � EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





� EMBED Equation.DSMT4 ���





3





1





2





4





0





V





V0





2V0





P





P0





2P0








_1550009363.unknown

_1581269686.unknown

_1581270613.unknown

_1581270618.unknown

_1581270622.unknown

_1581270624.unknown

_1581271025.unknown

_1581270625.unknown

_1581270623.unknown

_1581270620.unknown

_1581270621.unknown

_1581270619.unknown

_1581270615.unknown

_1581270616.unknown

_1581270614.unknown

_1581270609.unknown

_1581270611.unknown

_1581270612.unknown

_1581270610.unknown

_1581269688.unknown

_1581269689.unknown

_1581269687.unknown

_1581269682.unknown

_1581269684.unknown

_1581269685.unknown

_1581269683.unknown

_1581269680.unknown

_1581269681.unknown

_1581268976.unknown

_1549688066.unknown

_1550009354.unknown

_1550009358.unknown

_1550009361.unknown

_1550009362.unknown

_1550009360.unknown

_1550009356.unknown

_1550009357.unknown

_1550009355.unknown

_1550009350.unknown

_1550009352.unknown

_1550009353.unknown

_1550009351.unknown

_1550009347.unknown

_1550009348.unknown

_1549688068.unknown

_1549688070.unknown

_1550009346.unknown

_1549688069.unknown

_1549688067.unknown

_1290598103.unknown

_1549688057.unknown

_1549688061.unknown

_1549688064.unknown

_1549688065.unknown

_1549688063.unknown

_1549688062.unknown

_1549688059.unknown

_1549688060.unknown

_1549688058.unknown

_1549669618

_1549688055.unknown

_1549688056.unknown

_1549688054.unknown

_1290598241.unknown

_1549669249.unknown

_1290598175.unknown

_1290597558.unknown

_1290597747.unknown

_1290597912.unknown

_1290597691.unknown

_1290597453.unknown

_1290597484.unknown

_1290597423.unknown

